
        Câmara  Municipal  de  Porto  Real    
Estado do Rio de Janeiro 

Poder Legislativo 
 

 

 

1 

 

Ata nº. 017/23 

 

 

 

  Ata da 17ª Sessão Legislativa Ordinária do 3º Período Legislativo Ordinário da Câmara 

Municipal de Porto Real. 

 

 

 

 Aos vinte e quatro dias do mês de abril de dois mil e vinte e três às dez horas, deu-se início a 

décima sétima Sessão Ordinária do 3º Período Legislativo Ordinário da 7ª Legislatura da Câmara 

Municipal de Porto Real situada na Avenida Dom Pedro II, nº. 1550; presidida pelo Vereador Renan 

Márcio de Jesus Silva que desejou a todos um bom dia e convidou o Vereador Fábio Maia para que 

fizesse a Oração. O Presidente deu início à Primeira Fase Expediente, colocando em votação as ata da 

Sessão anterior. Ata da 15ª Sessão Ordinária do Terceiro Período Legislativo Ordinário da Sétima 

Legislatura da Câmara Municipal de Porto Real, realizada no dia dezessete de abril de dois mil e vinte 

e três, e comunicou que de acordo com o § 3º do art. 122 do Regimento Interno desta Casa será 

dispensada a leitura da ata uma vez em que todos possuem cópia da mesma. O Presidente colocou em 

Discussão a referida ata, não havendo inscritos, colocou em Votação, aqueles que forem favoráveis, 

permaneçam como estão. A Ata da 15ª Sessão Ordinária do Terceiro Período Legislativo Ordinário da 

Câmara Municipal de Porto Real foi aprovada por unanimidade. Ata da 16ª Sessão Ordinária do 

Terceiro Período Legislativo Ordinário da Sétima Legislatura da Câmara Municipal de Porto Real, 

realizada no dia dezenove de abril de dois mil e vinte e três, e comunicou que de acordo com o § 3º do 

art. 122 do Regimento Interno desta Casa será dispensada a leitura da ata uma vez em que todos possuem 

cópia da mesma. O Presidente colocou em Discussão a referida ata, não havendo inscritos, colocou em 

Votação, aqueles que forem favoráveis, permaneçam como estão. A Ata da 16ª Sessão Ordinária do 

Terceiro Período Legislativo Ordinário da Câmara Municipal de Porto Real foi aprovada por 

unanimidade. O Presidente solicitou ao Segundo Secretário que fizesse a leitura do Projeto de Lei nº 

0018/2023 – Vereador Elias Vargas de Oliveira – Institui o Projeto de Estímulo á Leitura para os 

Estudantes das Escolas Públicas do Município de Porto Real. O Segundo Secretário fez a leitura. 

Terminada a leitura, o Presidente encaminhou o referido projeto á Coordenadoria de Serviços 

Legislativos, nos termos do artigo 188, do Regimento Interno da Câmara Municipal de4 Porto Real, 

onde ficará á disposição dos senhores vereadores por quinze dias aguardando emendas. O Presidente 

solicitou ao Segundo Secretário que fizesse a leitura do Projeto de Lei nº 0019/2023 – Vereadores Fábio 

Nunes Maia e Luís Fernando da Silva – Dispõe Sobre a Inclusão de Medidas de Conscientização, 

Prevenção e Combate a Intimidação Sistemática (Bullying) nas Escolas Públicas de Educação Básica 

no Município de Porto Real. O Segundo Secretário fez a leitura. Terminada a leitura, o Presidente 

encaminhou o referido projeto á Coordenadoria de Serviços Legislativos, nos termos do artigo 188, do 

Regimento Interno da Câmara Municipal de4 Porto Real, onde ficará á disposição dos senhores 

vereadores por quinze dias aguardando emendas. O Presidente solicitou ao Segundo Secretário que 

fizesse a leitura da Indicação nº0075 de 19 de Abril de 2023 – Vereador Carlos Antonio de Lima – 

Realização Gratuita de Testes de Acuidade Visual e Auditiva em Todos os Estudantes da Rede Pública 

Municipal de Ensino. O Segundo Secretário fez a leitura. Terminada a leitura o Presidente colocou em 

Discussão a referida indicação. O Presidente passou a palavra para o autor que leu a justificativa anexada 
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á ata; falou que era deficiente auditivo e usava prótese, falou que teve dificuldade na sua infância, falou 

que sua prótese ás vezes falhava e que ainda sofria com isso; falou que era importante o executivo 

pudesse atender essa indicação; falou de sua experiência de vida e da dificuldade que enfrentou, 

agradeceu seus pais que o ajudaram, mas que muitas crianças não tinham condições de ter essa prótese; 

se lembrou da alegria de ouvir o barulho da água e que aquilo foi extremamente importante e que 

começou a evoluir e entender muitas coisas. Não havendo mais inscritos, colocou em Votação, aqueles 

que forem favoráveis, permaneçam como estão. A Indicação nº0075 de 19 de Abril de 2023 – Vereador 

Carlos Antonio de Lima – Realização Gratuita de Testes de Acuidade Visual e Auditiva em Todos os 

Estudantes da Rede Pública Municipal de Ensino foi aprovada por unanimidade. O Presidente 

solicitou ao Segundo Secretário que fizesse a leitura da Indicação nº0078 de 19 de Abril de 2023 – 

Vereador Renan Márcio de Jesus Silva – Implantação de Bueiros Inteligentes na Cidade. O Segundo 

Secretário fez a leitura. Terminada a leitura o vereador Renan Márcio passou a presidência para o 

vereador Ronário para que pudesse fazer sua justificativa. O vereador Ronário assumiu a presidência e 

colocou em Discussão a referida indicação. O Presidente passou a palavra para o autor que leu a 

justificativa anexada á ata; falou da necessidade da indicação por causa da chuva e pensando no 

profissional que vai fazer essa limpeza, além do benefício que a cidade vai ter; convidou todos para 

serem co-autores. Não havendo necessidade de colocar em Votação, a Indicação nº0078 de 19 de Abril 

de 2023 – Vereador Renan Márcio de Jesus Silva com Co-Autoria de Todos os Vereadores – 

Implantação de Bueiros Inteligentes na Cidade foi aprovada por unanimidade. O vereador Renan 

Márcio reassumiu a presidência. Terminada a Primeira Fase, o Presidente passou para a Segunda Fase, 

Ordem do Dia. O Presidente falou que não havia Projeto a ser discutido e votado nesta Fase da Sessão. 

Terminada a Segunda Fase, o Presidente passou para a Terceira Fase, Indicações e Requerimentos 

Verbais. O Presidente passou a palavra para o Vereador Ronário de Souza da Silva que indicou que 

fosse alterado o estatuto do servidor e que fosse incluída a redução da jornada de trabalho dos servidores 

públicos, que fossem pais ou responsáveis por pessoa com transtorno do espectro autista. O Presidente 

colocou em Discussão a referida indicação. O Presidente passou as palavras para o autor que falou ter 

sido reivindicação dos servidores públicos municipais que eram pais ou responsáveis por essas pessoas; 

falou que a lei federal nº 12.764/2012, que instituiu a política nacional de proteção aos direitos da pessoa 

com esse transtorno, visava garantir o livre desenvolvimento da personalidade, a segurança, o lazer, o 

acesso as ações e serviços de saúde, atendimento multiprofissional, e que todos sabiam que para garantir 

esses direitos não bastava apenas a oferta dos serviços, que na maioria das vezes era ofertada pelo poder 

público, mas que também era preciso tempo para que os pais e responsáveis pudessem acompanhar a 

pessoa com esse transtorno nessas atividades que deveriam ser usadas de formas interruptas, por isso, 

garantir a redução da ornada de trabalho dos servidores públicos que eram pais ou responsáveis, era 

importante. Não havendo mais inscritos, colocou em Votação, aqueles que forem favoráveis, 

permaneçam como estão. A indicação do vereador Ronário foi aprovada por unanimidade. O vereador 

Renan Márcio passou a presidência para o vereador Ronário para que pudesse fazer sua indicação verbal. 

O vereador Ronário assumiu a presidência e passou a palavra para o Vereador Renan Márcio de Jesus 

Silva que indicou que fossem realizados manutenção e reparo nas viaturas da guarda civil municipal. O 

Presidente colocou em Discussão a referida indicação. O Presidente passou a palavra para o autor que 

falou que essa indicação poderia salvar vidas, falou dos pneus das viaturas da guarda no arame, sem 

freio, sem farol, e que era um serviço essencial ao município, falou que era inadmissível isso, pois muitas 

das vezes o serviço não podia ser realizado por conta de não terem viaturas em condições para que os 

guardas pudessem proteger os alunos ou servidores; pediu ao executivo a indicação para ontem, pois 

não havia motivo ter viatura e a mesma não poder ser utilizada; convidou todos os vereadores para serem 
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co-autores. Não havendo necessidade de colocar em Votação, a Indicação do vereador Renan Márcio 

com co-autoria de todos os vereadores foi aprovada por unanimidade. O vereador Renan Márcio 

reassumiu a presidência. O Presidente passou a palavra para o Vereador Juan Pablo da Silva Almeida 

que indicou a possibilidade de colocar um técnico de enfermagem na secretaria de assistência social nos 

dias de atividades da nova geração. O Presidente colocou em Discussão a referida indicação. O 

Presidente passou a palavra para o autor que falou ter estado com os usuários e que a classe vinha 

clamando por atenção, carinho e dedicação por parte do executivo. O Presidente passou a palavra para 

o vereador Fernando Beleza que parabenizou o autor. O Presidente passou a palavra para o vereador 

Elias Vargas que parabenizou o autor e falou que aparentemente poderia ser simples, mas não, pois havia 

uma série de idosos fazendo atividade e que do nada pode alguém precisar de um atendimento rápido; 

falou que tinham que olhar de forma ampla e que um técnico, se for dedicado, começa a perceber o 

problema de saúde que cada idoso pudesse ter, pois um técnico tem esse conhecimento. O autor convidou 

todos os vereadores para serem co-autores. Não havendo necessidade de colocar em Votação, a 

indicação do vereador Juan Pablo com co-autoria de todos os vereadores foi aprovada por 

unanimidade. O Presidente passou a palavra para o Vereador Luís Fernando da Silva que indicou a 

colocação de uma porta automática na clínica de fisioterapia e no hospital. O Presidente colocou em 

Discussão a referida indicação. O Presidente passou a palavra para o autor que falou que o ambiente de 

saúde precisava de situações específicas, falou que via Cadeirantes com dificuldades nas portas, falou 

que já fez essa indicação ano passado e pediu que o prefeito tivesse urgência e que muitas pessoas lhe 

pediam isso. O Presidente falou que fez essa indicação na pandemia e que era muito importante. Não 

havendo necessidade de colocar em Votação, aqueles a indicação do vereador Fernando Beleza com co-

autoria de todos os vereadores foi aprovada por unanimidade. O Presidente passou a palavra para o 

Vereador Fernanda Emerenciano dos Santos que indicou sinalização na Rua G, no bairro Nova 

Colônia. O Presidente colocou em Discussão a referida indicação. O Presidente passou a palavra para a 

autora que fez sua justificativa, mas o áudio estava ruim. Falou que era para dar segurança aos pedestres 

e crianças que utilizavam o trecho no horário da escola, falou que foi abordada por pais que lhe pediram 

isso. O Presidente parabenizou a autora e falou que a indicação ia salvar vidas. A autora convidou todos 

os vereadores para serem co-autores. Não havendo necessidade de colocar em Votação, aqueles a 

indicação da vereadora Fernanda com co-autoria de todos os vereadores foi aprovada por 

unanimidade. O Presidente passou a palavra para o Vereador Carlos Antonio de Lima que indicou a 

possibilidade de revisão na lei do vale transporte. O Presidente colocou em Discussão a referida 

indicação. O Presidente passou a palavra para o autor que falou ter sido procurado por uma munícipe 

que esteve na secretaria e que lá lhe foi passado um decreto, falou que era uma moradora que veio de 

um município vizinho, Resende, morava em Porto Real, trabalhava em Resende com salário mínimo e 

que quando foi procurar a secretaria lhe foi informado que ela não poderia receber o vale transporte; 

segundo a munícipe a mesma vai ter que largar o emprego por não ter condições de pagar o transporte; 

falou que a lei que passaram para ela foi a municipal nº 226/2005 e que se essa lei estiver realmente 

funcionando precisava de uma revisão urgente, até porque o preço da passagem subiu e o salário 

permaneceu o mesmo; falou das despesas que uma pessoa tinha e que a lei dizia de uma carência de um 

ano para poder ter direito; convidou todos os vereadores para serem co-autores. O Presidente passou a 

palavra para o vereador Ronário que falou que esse era um problema que todos os vereadores ouviam 

nas ruas, falou acreditar que o município conseguia revisar essa questão; falou que esteve na secretaria 

falando sobre isso, agradeceu a co-autoria e sugeriu uma reunião com a secretaria de trabalho e renda 

para resolver o problema. O Presidente também falou que foi procurado por uma munícipe que 

trabalhava em outra cidade e que a secretaria lhe informou que ela teria direito ao vale com no mínimo 
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seis meses morando na cidade; pediu revisão dessa lei e pediu atenção do executivo. O Presidente passou 

a palavra para o vereador Fábio Maia que parabenizou o autor e falou que realmente foi procurado, mas 

que a lei existia e que tinha que ser modificada. O Presidente passou a palavra para o vereador Elias 

Vargas que parabenizou o autor e falou que era o programa de trabalho e renda mais importante da 

região, falou que colocavam os munícipes numa situação de conforto e igualdade para brigar em vagas 

de oportunidade de emprego em outras cidades, falou que esteve na secretaria semana passada e falou 

do vale transporte, falou que o prefeito estava segurando esse direito para as pessoas, um benefício do 

prefeito, que ele colocou; falou que tinham que tomar uma atitude porque essa moradora agora era de 

Porto Real e tinha que ser tratada como tal, tinha que ter seu benefício, falou que ia buscar caminhos 

legais. Não havendo necessidade de colocar em Votação, aqueles a indicação do vereador Carlinhos 

com co-autoria de todos os vereadores foi aprovada por unanimidade. Terminada a Terceira Fase, o 

Presidente passou para a Quarta Fase, Explicações Pessoais. O Presidente perguntou ao Segundo 

Secretário se tinha algum Vereador inscrito para as Explicações Pessoais. O Segundo Secretário falou 

que não. Terminada a Quarta Fase, o Presidente passou para a Quinta Fase, Horário de Liderança. O 

Presidente passou a palavra para o Vereador Elias Vargas de Oliveira, Líder do PRTB que desejou a 

todos um bom dia. O Presidente passou a palavra para a Vereadora Fernanda Emerenciano dos Santos, 

Líder do PDT que desejou a todos um bom dia. O Presidente passou a palavra para o Vereador Cláudio 

Luís Guimarães, Líder do PTB que desejou a todos um bom dia. O Presidente passou a palavra para o 

Vereador Diego Graciani de Almeida, Líder do CIDADANIA que desejou a todos um bom dia. O 

Presidente passou a palavra para o Vereador Luís Fernando da Silva, Líder do PSD que desejou a todos 

um bom dia. O Presidente passou a palavra para o Vereador Carlos Antonio de Lima, Líder do 

AVANTE que desejou a todos um bom dia. O Presidente passou a palavra para o Vereador Fábio Nunes 

Maia, Líder do DC que desejou a todos um bom dia. O Presidente passou a palavra para o Vereador 

Ronário de Souza da Silva, Líder do PSDB que desejou a todos um bom dia. Terminada a Quinta Fase, 

o Presidente passou para a Sexta Fase Lembretes. O Presidente convocou todos os vereadores para 

estarem presentes na próxima sessão; falou para o secretário de meio ambiente, Mauro Ettore, que vinha 

recebendo mensagens sobre o pagamento da empresa terceirizada, PROJAN, dos funcionários que 

questionavam o pagamento. Terminada a Sexta Fase, o Presidente passou para a Sétima Fase 

Encerramento. Não havendo mais nada a tratar, o Presidente deu por encerrada a presente Sessão às 

dez horas e cinqüenta e cinco minutos desejando a todos um bom dia. Eu, Camila Costa Rosas, digitei a 

presente ata, que vai por mim assinada e pelos vereadores presentes.  

Assinam a ata:  

 

Renan Márcio de Jesus Silva (Presidente): _______________________________________________ 

 

Ronário de Souza da Silva (2º Secretário): ______________________________________________ 

 

 

  Ata da 17ª Sessão Legislativa Ordinária do 3º Período Legislativo Ordinário da Câmara 
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Municipal de Porto Real. 

 

Elias Vargas de Oliveira: _________________________________________________________ 

 

Cláudio Luís Guimarães: ______________________________________________________ 

 

Fernanda Emerenciano dos Santos: _________________________________________________ 

 

Juan Pablo da Silva Almeida: _______________________________________________ 

 

Carlos Antonio de Lima: ____________________________________________________ 

 

Diego Graciani de Almeida: ________________________________________________ 

 

Fábio Nunes Maia: _________________________________________________________ 

 

Luís Fernando da Silva: _____________________________________________________ 

 

Camila Costa Rosas: _____________________________________________________________ 
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